

金砖国家领导人第六次会晤今日在巴西福塔莱萨拉开幕 “金砖”新起点 世界新期待

15日,金砖国家领导人第六次会晤将在巴西福塔莱萨拉拉开帷幕。作为金砖国家领导人第二轮会晤的第一场,今年的会晤无疑具有承前启后的重要意义。

过去5年间,金砖国家不断向“实”发展,不但在数量上完成了从4国到5国的扩展,而且逐渐形成了以领导人会晤为引领,多层次、宽领域的合作架构,在国际舞台上发挥着越来越重要的作用。

站在新起点上,金砖五国间的务实合作仍有潜力可挖。

随着时间的推移,金砖国家间的共赢发展正一步步变为现实。目前,金砖国家工商理事会、智库理事会都已成立,而金砖国家开发银行、应急储备安排也有望在第六次会晤上落到实处。

成立金砖国家开发银行,有助于解决发展中国家在基础设施等领域的资金短缺问题,并提高金砖国家在国际金融体系中的谈判分量;应急储备安排能够起到促进金融稳定的作用,而且随着储备库规模进一步扩大、涵盖的救助对象进一步增多,应急储备安排甚至有望发展成为国际货币基金组织后另一个多边金融稳定机构。

此外,金砖国家在互换货币、本币结算、互持国债、经贸投资、互联互通、人文交流等方面也有很大合作潜力。这些领域合作的加强,将给各国人民带来实实在在的好处。

站在新起点上,总结过往合作经验,规划未来合作愿景也是此次会晤的重中之重。

“金砖”一路走来的经验表明,只有各成员国本着伙伴关系精神,维护好、发展好、完善好合作机制,不断增强合作的向心力、凝聚力、生命力,才能让这一机制具有更强的生命力,金砖国家才能在世界舞台上拥有更大的话语权和影响力。

金砖国家					
	巴西	俄罗斯	印度	中国	南非
面积 (万平方公里)	851.49	1707.54	约298	约960	121.91
人口	2.01亿	1.43亿 (截至2013年1月1日)	12.1亿 (2011年)	13.61亿 (截至2013年年末)	0.52亿 (2012年10月公布)
首都	巴西利亚	莫斯科	新德里	北京	比勒陀利亚 (行政首都)
国内生产总值增长率	2.3% (2013年)	3.4% (2012年)	5% (2012/2013财年)	7.7% (2013年)	2% (2012年)

因此,此次会晤将继续发展和完善金砖国家在国际政治和经济领域的协调机制,使各成员国的政策协调更加成熟,发出更多共同声音,提出更多共同方案,从而推动世界和平更加持久、世界经济更加平衡、全球经济治理更加完善、国际关系更加民主。

从2001年高盛前首席经济学家吉姆·奥尼尔首次提出“金砖国家”这一概念,到如今各成员国政治互信不断增强,在经济、金融、贸易、发展等诸多领域务实合作不断深化,“金砖”已经成为带动全球经济增长、推动国际关系民主化的重要力量。

虽然当下“金砖”面临一些“逆风”,一些人不断渲染金砖国家经济增速放缓,炒作“金砖失色”,企图干扰金砖国家合作,但事实已经并将继续证明,以金砖

国家为代表的新兴力量的发展和壮大是大势所趋,一个合作架构不断完善、合作成果更加丰富的金砖机制,必将为世界的和平、稳定、繁荣做出贡献。

(新华社里约热内卢7月14日电)

新华社记者 孟丽静 编制

资料来源:中华人民共和国外交部网站、中国国家统计局



海上演练

7月12日,综合补给舰千岛湖舰(右)为海口舰进行液货补给。

当地时间12日,参加“环太平洋-2014”演习海上演习阶段的中国海军舰艇编队所在175.1特混大队,先后进行了警戒队形航行、营救落水人员、小艇突击、海上补给、简单机动和航渡6个课目的演练。

(新华社发 于林 摄)

自民党修宪后首场考验出师不利,所荐候选人在一场地方选举中败北

安倍自食“解禁”苦果

日本政府本月1日通过解禁集体自卫权的决定,招致国内外激烈批评。仅仅过去半个月,这一恣意之举便显现“后遗症”,一场地方选举让首相安倍晋三初尝苦头。

日本滋贺县知事选举13日举行。无党派人士、前民主党众议员三日月大造击败安倍所在自民党及其执政伙伴公明党推荐的前经济产业省官员小幡隆史,首次当选知事。

专家说,联合执政的自民、公明两党此番选举失利向安倍内阁发出警告:解禁集体自卫权的不利影响恐将逐渐显现,自民党今后或许面临更多选举败仗。

恐引连锁反应

三日月现年43岁,13日获得253728张选票,以1万多票的优势胜出。

按路透社的说法,三日月竞选期间获得主要在野民主党及放弃谋求再次连任的现任知事嘉田由纪子的大力支持,为民主党夺下一场“罕见胜利”。

三日月获胜后,嘉田向他赠送花束,与他握手。

与三日月和民主党的“胜利”相比,这场地方选举是安倍及自民党宣布修改宪法解释、解禁集体自卫权后迎来的首场考验。在明年春季的统一地方选



7月14日,日本民众聚集在东京国会前,抗议安倍政府解禁集体自卫权(新华社发)

举前,自民党原本希望借助此次选举助推10月福岛县知事选举和11月冲绳县知事选举,然而出师不利的结果表明安倍“解禁”之举不过是搬起石头砸了自己的脚。

“这说明(解禁)不是个受欢迎的想

法。”日本上智大学政治学教授中野晃一说,“自民党将不得不担心面对更多(选举)失利。”

安倍自圆其说

面对失利打击,自民党干事长石破茂

13日晚接受采访时说,自民党“必须重视这一结果”。

“我们必须参与到(国内政治)当中。”石破茂说,“同时牢记那些敦促我们进一步阐释集体自卫权议题的声音。”

日本近期民调显示,过半日本人反对解禁集体自卫权,反对更加主动的军事姿态和动作。过去几周,日本接连爆发反对解禁集体自卫权的示威活动,不少人认为安倍内阁正在把日本引到军国主义的老路上。

在日本《每日新闻》14日刊发的一则访谈中,安倍为打消选民疑虑,承认需要为“解禁”赢得更多支持而做出进一步说明。“尽管我们提及集体自卫权,但这并不意味着我们将与其他国家作战,条件(限定)非常严格。”

路透社解读,三日月当选知事后可能就重启核电站议题与中央政府展开交锋,继续向安倍内阁发难。

滋贺县拥有日本最大淡水湖琵琶湖,是日本近畿地区1450万人的生命水源,但滋贺县距核电站集中的福井县若狭湾很近,受核电站事故影响的风险最高。三日月先前多次呼吁逐渐摆脱对核能发电的依赖,寻求让滋贺县是在是否重启福井县核反应堆议题上拥有更多发言权。

(新华社供本报特稿)

泰方考虑 给予中国游客免签政策

泰国媒体14日报道,泰国外交部次长西哈萨·庞吉嫩披露,泰国方面将就给予中国游客免签政策进行研究。

泰国《民族报》援引西哈萨的话说,泰国外交部将收集关于给予中国游客免签政策的正反两方面意见,并递交“全国维持和平秩序委员会”,供后者进行进一步的考虑。

西哈萨上周访华举行中泰第二轮战略对话。西哈萨说,在他访华期间,中方再次提出泰方考虑给予中国游客免签政策。

中国现在是泰国第一大入境旅游客源国。目前,中国游客赴泰国旅游可采取落地签的方式,也可以提前办理签证。

泰国旅游和体育部次长素瓦·西提提6月25日在接受新华社记者专访时说,关于中国游客一直关心的赴泰免签政策,泰国还需要一定的时间来做准备工作。

素瓦说,去年赴泰中国游客达470万人次,同比增长近1倍,泰国担心如果以这一速度继续增长,泰国旅游人力及交通资源都不足以保证每个游客的安全。此外,中泰双方都担心免签会导致一些违法行为,因此在免签政策正式实施之前,泰国还要在很多方面做好充分准备。

(新华社供本报特稿)

韩国称 朝鲜发射百余枚火箭弹

新华社首尔7月14日电(记者 宋成锋)韩国国防部14日说,朝鲜从当天上午起向半岛东部海域发射了100余枚火箭弹,炮弹落到了韩朝海上分界线以北海域。

韩国国防部一名官员对新华社记者说,当地时间11时53分开始,朝鲜在江原道高城韩朝军事分界线以北数百米的地方向东北方向发射了100余枚火箭弹,这些炮弹落到了韩朝海上分界线以北1公里至8公里的海域。该官员表示,为应对朝鲜的再次发射,韩国军方已加强对朝监视,并采取必要的军事应对措施。

德总理称 美间谍活动难以停止

新华社柏林7月14日电(记者 高靖)德国总理默克尔在德国电视二台13日晚播出的访谈节目中称,美国在德国的间谍活动使两国关系承受很大压力,但美情报机构在德境内活动目前很难停止。

默克尔说,德美两国对情报机构工作所持看法“具有原则性区别”。她认为,“说服”美国从根本上改变其情报机构的工作很困难,但她希望美情报机构能改变其工作方式。

默克尔说,相互侦察不应出现在盟友合作中,美情报机构间谍活动使德美两国关系承受很大压力。

但她表示,德美两国情报机构间合作会继续进行,双方密切合作对遏制恐怖主义具有重要意义。此外,欧美“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”谈判不会停止,德国是一个出口型国家,该协定符合德国利益。

本月4日以来,德国媒体先后曝光德国联邦情报局雇员和国防部员工为美情报机构工作的丑闻,德美关系趋于紧张。德国10日驱逐了美国情报机构驻德代表。

去年10月,在默克尔的移动电话遭美情报机构监听一事被曝光后,德国政府与美方进行过多次交涉,但美方一直坚持不就监听事件道歉、不从根本上改变美国情报监控现状,也不同德国签订互不监听协议。

相关链接

德媒称默克尔考虑提前卸任

德国《明镜》周刊13日报道,德国总理安格拉·默克尔正考虑提前结束第三个总理任期,在2017年德国大选前辞职。

报道说,默克尔希望避免重复德国前总理赫尔穆特·科尔和联邦德国前总理康拉德·阿登纳的政治命运。科尔和阿登纳都长期执政,但科尔在1998年选举中遭遇惨败,而阿登纳则于1963年被自己的政党抛弃。

本月17日是默克尔的60岁生日。她于2005年11月出任德国总理,并在2009年10月和2013年12月两度连任。

《每日电讯报》猜测,如果默克尔提前卸任,她的继任者可能是现任国防部部长乌尔苏拉·冯德莱恩,她也是德国历史上首位女防长。

《明镜》周刊说,默克尔在卸任后有意出任联合国秘书长或欧洲委员会主席一职。(新华社供本报特稿)



俄称境内遭乌袭击

7月13日,在俄罗斯罗斯托夫州边境小城顿涅茨克,两辆俄罗斯装甲车在俄乌边境线附近行驶。

俄罗斯外交部部长说,当天,数枚发射自乌克兰方向的炮弹落入俄罗斯俄乌边境附近的罗斯托夫州顿涅茨克市,造成两栋民房受损,一人死亡,另有一人重伤。但乌克兰军方否认这一说法,称并未向俄境内发射炮弹。

(新华社/美联)